

赢的是球，热的是城

□ 侯莎莎

9月20日，2025鲁超聊城站首场比赛举行，聊城传奇队以1比0战胜德州文增队。

南有苏超，北有鲁超。苏超忙着八强竞逐，鲁超忙着登场亮相，一南一北，都可谓热辣滚烫。拿聊城20日的比赛来说，体育场2万多张门票全部售罄；“熏鸡大战扒鸡”梗刷屏朋友圈；德州球迷观战之余扬言“带走呱嗒”。先别说比赛谁输谁赢，山东的城市先在互联网上火起来了。

球场上比的是“你争我抢”。聊城被分在了鲁西北赛区A组，第一阶段还有三场比赛，相信每场比赛的结果都牵动人心。

是的，“对手越强，战意越狂”，每支球队都代表城市出征，渴望酣畅淋漓的胜利。但比赛本就有输有赢。输球，但不到最后一秒绝不放弃，这就是竞技体育最大的魅力。

人们对冠军津津乐道，对越挫越勇的球队给予尊敬，对后来居上搅动风云的球队给予最热烈的掌声。

足球诗人贺炜“请不要相信胜利唾手可得，但请相信世上总有美好值得全力以赴”的诗句犹在耳畔，面对困境永不言弃，才能使个人、球队乃至城市焕发生生不息的力量。

发展中比的是“你追我赶”，赛场上比的是“你争我抢”。当体育精神与城市气质共鸣，每座城市都展现出一往无前的决心和让不可能成为可能的坚定信念。

当下，全球贸易不确定性加剧，国内供需强弱，新旧动能转换存在阵痛，身处其中，山东每个城市都有要解的“方程式”。青岛以海洋经济领航，济南数字经济高速增长，淄博推动新材料产业跃升，聊城发力人形机器人、航空材料、储能氢能等产业，日照港巨轮列阵破浪而行，临沂商城成为全球消费新场景的试验场……面对挑战，城市以稳应变、攻坚克难，高质量发

展向新向优。有媒体评价山东“要强，更要稳”，体现出山东经济大省的担当。

互联网上，参赛城市的商场、体育场等LED屏，正热播以本地特色符号为核心的调侃语，形成“大屏互怼”氛围。球迷们把地域特色、历史典故、地方美食等包装成梗，既是挑衅对手，也是对本土文化的自豪展示。

作为“江北水城·两河明珠”的聊城，正把体育赛事和区域消费、城市营销融为一体。市文化和旅游局推出优惠政策，9月20日至10月8日，参赛运动员、裁判员凭赛事证件，观赛群众凭有效票根，可在全市51家A级旅游景区享受免票或折扣优惠。这一举措有效拓展“跟着赛事去旅游”的消费场景，使足球成为引客入城的流量推手。

眼下，中秋、“十一”双节将至，希望球员们比得尽兴，球迷看得尽兴。期待山东以现象级话题破圈，在广阔的网络世界冒热气，在热闹的现实世界聚集人气。

鲁超让水城人生活更“燃”

□ 苑莘

2025鲁超聊城站的揭幕战打响，吸引了聊城社会各界的目光。赛场外，鲁超让水城人的生活更“燃”。

鲁超成为凝聚聊城人共识的纽带。在快节奏的现代生活中，邻里疏离、职场压力让人们社交热情逐渐消磨。而鲁超聊城站赛事以亲民票价、开放售票和专属客场席位，让足球成为连接大众的纽带。球迷们在社交媒体上热烈讨论，自发组织助威团、设计口号、策划聚餐，从线上互动走向线下交流，构建起跨越年龄、职业、地域的社交网络。聊城传奇队将不同职业的人因足

球集合到一起，在绿茵场上默契配合，成为城市多元群体融合的生动写照。

鲁超成为激活城市经济的催化剂。市文化和旅游局推出“凭票根享景区优惠”政策，将赛事流量转化为文旅消费增量。球迷们看球之余，还能游览景区、体验非遗，观赛之旅变成文化探索之旅。随着全市游客量和酒店入住率因赛事而提升，以观赛为主题的旅游“套餐”逐渐培育新的消费习惯，聊城的经济有了转型升级的新机遇。

鲁超更是重塑水城人健康生活方式的“引擎”。鲁超见证了群众参与推动全民健身的良性循环。传奇队从社区联赛起步，到多次问鼎聊城冠军，再

到如今弄潮鲁超，并带动足球人口的增长，其成长轨迹印证了“群众参与一竞技提升一反哺群众”的良性循环。广大群众通过参与团队运动，既锻炼了身体，还有效缓解了焦虑，让足球成为大众的快乐来源。

队员为水城而战，观众为聊城喝彩，鲁超正不断增强群众对城市的认同感。从社交网络的构建到消费场景的创新，从健康生活方式的推广到城市文化认同的强化，鲁超正以润物细无声的方式，滋润水城人的幸福生活。期待聊城队员与聊城人民共同努力，踢好球赛、办好赛事，让鲁超联赛这把“火”越烧越旺，照亮全民健身的美好未来。

维护正义不是和稀泥

□ 李丽

近日，上海一起交通事故的责任认定引发全网热议：一名女子骑自行车横穿马路时与正常行驶的小轿车相撞，交警最终判定骑行女子负全责。这一判决打破了“行人与机动车碰撞机动车担责”的思维定式，更折射出维护正义从来不是无原则的“和稀泥”，而是对规则的坚定守护，对公平的刚性捍卫。

“弱势即有理”的惯性思维当休矣。在不少人的潜意识中，行人、非机动车与机动车发生事故，无论过错在谁，机动车驾驶员往往需要“让着点”“赔点钱”。这种看似“人性化”的处理方式，实则无形中助长了一部分人的故意违规行为。现实中，部分行人、非机动车闯红灯、逆行、横穿马路等违法行为屡见不鲜，甚至有人抱着“汽车不敢撞我”的心理挑战交通规则，不仅将自身安全置于险境，更扰乱了公共秩序。

拒绝“和稀泥”是对法治的敬畏。上海交警的此次执法，之所以引发共鸣，正是因为其坚守了“以事实为依据，以法律为准绳”的底线：小轿车在机动车道正常行驶、车速缓慢且已及时刹停，并无任何过错；骑行女子横穿马路、违反交通规则，是事故发生的直接原因。清晰的责任划分，不仅还了驾驶员一个公道，更向社会传递了“规则面前无例外”的执法态度。执法者唯有摒弃“息事宁人高于责任划分”的短视思维，才能让公众对规则产生敬畏之心。

网友对上海交警判决的点赞，本质上是对“法治文明”的集体呼唤。法治社会的核心价值是公平正义，是“讲道理、讲规则”，而非“讲关系、讲闹功”。当“谁闹谁有理”的闹剧失去市场，当“弱势即正义”的偏见被打破，社会才能形成“守法者受保护、违法者受惩戒”的良性循环。此次交通事故的处理，正是法治进步的一个缩影，无论是交通出行、消费维权，还是日常纠纷，唯有坚守法律底线，拒绝“和稀泥”式调解，才能让每个人过上有序且美好的生活。

期待通过这次判罚让更多人认识到：规则是底线，不是橡皮筋；正义有尺度，不可讨价还价。唯有如此，我们才能在法治轨道上行稳致远。

就餐不该撒泼

□ 李松林

近日，广东惠州一自助餐店，因顾客剩余食物过量，店方按规定拟扣30元押金。心生不满的顾客在店内丢西瓜、扔饮料，将公共区域酱料大量倒入烤盘……自助餐应“光盘”早已是共识；剩食过量扣押金的规则，顾客点单前也已知晓同意。即使是“眼大肚皮小”的无心之失，也是有错在先，理应自觉服从规则。单方毁约还撒泼，素质堪忧；扰乱餐厅正常经营秩序，也应对后果负责。目前警方已介入，店主正等待警方处理结果。吃自助餐，莫“吃不了兜着走”。

据《北京晚报》

画里画外



付费解锁

辛政 作